

УДК 321.022

Яценко Л.И.

кандидат философских наук, доцент

доцент кафедры «Государственное и муниципальное управление»

факультета государственного и муниципального управления

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при

Президенте Российской Федерации

Россия, г. Москва

Морева А.И.

студент магистрант

2 курса, факультет «Государственного и муниципального управления»

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при

Президенте Российской Федерации

Россия, г. Москва

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА В СФЕРЕ КУЛЬТУРЫ НА ПРИМЕРЕ КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ

Аннотация: Государственная политика в сфере культуры играет важную роль в сохранении и развитии культурного наследия регионов. Целью данного исследования является изучение культурной среды Краснодарского края и влияние государственной политики на её развитие. В статье рассмотрены основные направления политики в области традиционной народной культуры, политика, проводимая в рамках сохранения культурного наследия и анализ нормативно правовой базы Краснодарского края.

Актуальность представленной темы заключается в том, что государство и общество все в большей степени осознают значимость

культуры и культурной политики в жизни страны, формировании гармонично развитой личности и укреплении гражданского единства.

Ключевые слова: государственная политика, культура, государственная культурная политика, законодательство Краснодарского края.

Annotation: *Public policy in the cultural sphere plays an important role in the preservation and development of regional cultural heritage. The purpose of this study is to examine the cultural environment of Krasnodar Krai and the impact of public policy on its development. The article considers the main directions of policy in the field of traditional folk culture, the policy carried out in the framework of the preservation of cultural heritage and the analysis of the regulatory and legal framework of the Krasnodar region.*

The relevance of the presented topic is that the state and society are increasingly realizing the importance of culture and cultural policy in the life of the country, the formation of a harmoniously developed personality and strengthening civil unity.

Key words: *state policy, culture, state cultural policy, Krasnodar Region legislation.*

В настоящее время высока потребность в совершенствовании стратегии государственного управления сферой культуры. Все это необходимо для развития культуры и стабилизации экономической, социальной и культурной ситуации в стране.

Цель государственной культурной политики – культурное, национальное и духовное самоопределение народов России, необходимость формирования творческой, концептуальной, ответственной и морально-нравственной личности.

Основой государственной культурной политики составляет система воспитания морально-нравственных ценностей среди граждан, повышение

гражданской ответственности, патриотизм, развитие интеллектуально-творческих способностей граждан, популяризация различных видов деятельности в сфере культуры.

Министерство культуры Краснодарского края является исполнительным органом власти субъекта РФ, осуществляющий государственную политику в сфере искусства, кинематографии и культуры в пределах своей компетенции.

В рамках национального проекта «Культура» в Краснодарском крае реализуются различные инициативы и программы, направленные на содействие культурному росту и инновациям. Одним из ключевых моментов в поддержке культурных инициатив в Краснодарском крае является развитие культурных центров и учреждений. В рамках региональных программ поддержки культуры активно проводятся мероприятия по реставрации и реконструкции исторических зданий, музеев, библиотек, а также развитию новых культурных площадок. Это способствует сохранению исторического наследия и созданию условий для развития культурных инициатив.

Государственная политика Краснодарского края, уделяет приоритетное внимание сохранению традиционной народной культуры. Особое внимание уделяется сохранению и популяризации национального фольклора в Краснодарском крае. В рамках региональных программ проводятся фольклорные фестивали, концерты, выставки народного искусства, мероприятия по изучению традиций и обычаев кубанских казаков. Это помогает сохранить уникальные черты национальной культуры и передать их будущим поколениям.

Краснодарский край – это уникальный регион, насыщенный культурным наследием различных этнических групп. Признавая важнейшую роль культуры, государственная политика Краснодарского края делает упор на сохранение, популяризацию и приумножение культурных элементов, которые способствуют уникальной самобытности края.

Государственная политика в области культуры Краснодарского края определяет ключевые задачи и приоритеты, определяющие развитие и сохранение культурных ценностей на территории региона.

В эти задачи входит определение основных направлений государственной политики в области традиционной народной культуры, разработка благоприятных условий и порядка культурной деятельности, поддержка сохранения и развития объектов культурного наследия.

Важнейшим направлением региональной государственной политики является политика в сфере культуры. Нормативно-правовые акты субъектов Российской Федерации закрепляют принципы реализации деятельности региональных органов власти.

К ключевым нормативно-правовым актам в сфере культуры можно отнести Закон № 1264-КЗ от 28 июня 2007 года, который устанавливает организационные и правовые основы деятельности организаций культуры. Он регулирует охрану памятников искусства, художественные промыслы, различные виды искусства, музеи, библиотеки, культурно-досуговую деятельность и другие аспекты культуры. Задачи закона включают сохранение конституционных прав граждан на культурную деятельность, защиту культурных традиций и обеспечение доступа к культурным благам. Принципы политики в области культуры включают в себя сохранение национальной самобытности, утверждение достоинства народов, развитие личности через культуру и сотрудничество общества и государства в этой сфере.

Кроме того, решающую роль в регулировании порядка сохранения объектов культурного наследия на территории Краснодарского края играет Приказ Минкультуры России от 21 октября 2015 г.

Делая упор на сохранение и развитие культурного наследия, нормативные правовые акты способствуют устойчивости и росту культурных учреждений и практик в регионе. Реализация этих законов имеет важное значение для стимулирования творчества, инноваций и участия сообщества в

культурной деятельности, отражающей яркий культурный ландшафт Краснодарского края.

Несмотря на позитивные намерения и задачи, изложенные в нормативных правовых актах, имеются проблемы, связанные с их реализацией в Краснодарском крае. Проблемы реализации могут включать ограниченность ресурсов, бюрократические препятствия и необходимость эффективной координации между различными заинтересованными сторонами, участвующими в инициативах по развитию культуры. Однако успехи в реализации этих законов можно наблюдать по осязаемым результатам, достигнутым в сохранении объектов культурного наследия, продвижении традиционной народной культуры и содействии культурному обмену и сотрудничеству в регионе. Нормативно-правовые акты служат стратегической дорожной картой устойчивого развития культуры Краснодарского края, направляют усилия по сохранению и популяризации богатого культурного наследия региона для будущих поколений.

Вывод:

Государство и общество, как институты, должны нести ответственность за современное состояние культуры и ее перспективы. Необходимо осмыслить государственную культурную политику, сформировать четкие ориентиры, обеспечивающие определяющую роль культуры, как фактора развития общества, страны и человеческого капитала.

Государственная политика в области культуры Краснодарского края успешно реализуется в области сохранения традиционной народной культуры, обеспечении благоприятных условий и порядка культурной деятельности, поддержки сохранения и развития объектов культурного наследия.

Однако для продолжения этой позитивной траектории важно определить ключевые области для улучшения, в том числе:

- Повышение доступности культурных программ и мероприятий.

- Укрепление сотрудничества между учреждениями культуры и местными сообществами.

- Инвестиции в цифровизацию и технологии для расширения культурного охвата.

Использованные источники:

1. Шевцова К.Н., Шулимова А.А. Региональная политика на Кубани в сфере культуры и искусства: история и современность// Кубанский государственный аграрный университет им. И.Т. Трубилина. 2020. С. 3 – 6.
2. Басалаева О.Г., Волкова Т.А., Паничкина Е.В., Основы государственной культурной политики Российской Федерации// Издательство: Кемеровский государственный институт культуры. 2019. С. 52-60.
3. Каменец, А. В. Основы культурной политики: учебное пособие для вузов / А. В. Каменец. 3-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт. 2024. С. 23 - 27.
4. Юдина А. И., Культурная политика: межкультурная коммуникация и международные культурные обмены : практическое пособие для вузов / 2-е изд., Москва : Издательство Юрайт, 2022. С. 38-49.
5. Александров А.Н., Теоретико-правовые основы региональной политики в сфере культуры // Вестник науки и образования. 2018. Т. 1. № 2 (38). С. 91-95.
6. Карпухин О. И., Комиссаров С. Н. Государственная политика в сфере культуры в зеркале социологии // Гуманитарий Юга России. 2018. № 5. С. 118-142.